

2020年11月29日 星期日

庚子年十月十五 第20592期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

习近平致信祝贺“奋斗者”号全海深载人潜水器成功完成万米海试并胜利返航

新华社三亚11月28日电 “奋斗者”号全海深载人潜水器成功完成万米海试并于28日胜利返航。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，致以热烈的祝贺，向所有致力于深海装备研发、深渊科学的研究的科研工作者致以诚挚的问候！

习近平在贺信中指出，“奋斗者”号研制及海试的成功，标志着我国具有了进入世界海洋最深处开展科学探索和研究的能力，体现了我国在海洋高技术领域的综合实力。从“蛟龙”号、“深海勇士”号到今天的“奋斗者”号，你们以严谨科学的态度和自立自强的勇气，践行“严谨求实、团结协作、拼搏奉献、勇攀高峰”的中国载人深潜精神，为科技创新树立了典范。

习近平希望所有致力于深海装备研发、深渊科学的研究的科研工作者继续弘扬科学精神，勇攀深海科技高峰，为加快建设海洋强

国、为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗，为人类认识、保护、开发海洋不断作出新的更大贡献。（贺信全文另发）

在28日举行的“奋斗者”号海试返航欢庆活动中，中共中央政治局委员、国务院副总理刘鹤以视频连线形式宣读了习近平的贺信并讲话。他表示，习近平总书记的贺信充分体现了党中央对科技创新和海洋强国建设的高度重视，为做好深海科技工作指明了方向、提出了要求，要深入学习领会，坚决贯彻落实。“奋斗者”号在研制过程中充分调动和统筹各方科研力量，成功突破多项关键技术，是我国深海科技探索道路上的重要里程碑。要认真总结成功经验，大力弘扬中国载人深潜精神，强化产学研协同创新，加快科研成果应用转化，推动更多核心技术突破和可持续迭代。

“十三五”以来，科技部会同中国科学院、中国船舶集团，组织近百家科研院所、高

习近平的贺信
值此“奋斗者”号全海深载人潜水器成功完成万米海试并胜利返航之际，谨向你们致以热烈的祝贺！向所有致力于深海装备研发、深渊科学的研究的科研工作者致以诚挚的问候！
“奋斗者”号研制及海试的成功，标志着我国具有了进入世界海洋最深处开展科学探索和研究的能力，体现了我国在海洋高技术领域的综合实力。从“蛟龙”号、“深海勇士”号到今天的“奋斗者”号，你们以严谨科

校、企业近千名科研人员，经过艰苦攻关，成功完成“奋斗者”号的研制工作。自2020年10月10日起，“奋斗者”号赴马里亚纳海沟开展万米海试，成功完成13次下潜，其中8次突

破万米。11月10日8时12分，“奋斗者”号创造了10909米的中国载人深潜新纪录，标志着我国在大深度载人深潜领域达到世界领先水平。

习近平
2020年11月28日
(新华社北京11月28日电)

凯旋归来

11月28日，在三亚市南山港，“探索一号”科考船的科考人员下船。

28日上午8时30分许，在马里亚纳海沟结束科考任务的“探索一号”科考船在海南三亚南山港码头靠泊下锚，成功实现10909米坐底纪录的“奋斗者”号也随船胜利返航。

已知的海洋最深处西太平洋马里亚纳海沟是板块俯冲地带，地质运动活跃、水压高、温度低、完全黑暗，被称为“地球第四极”。包括探测马里亚纳海沟在内的深渊科学的研究，是当前海洋研究最新前沿领域之一，有助于科学家了解海底生物、矿藏、海山火山岩的物质组成和成因，以及深海海沟在调节气候方面的作用。

新华社记者 陈凯姿 摄



柳州工会创新形式宣讲五中全会精神

五中全会精神在基层

建功“十四五” 开启新征程

本报讯（记者庞慧敏 通讯员赵新渝 黄伟）在广西柳州市总工会六楼的“云课堂”，大屏幕正在播放学者所作的《带着决心与远见

再出发——党的十九届五中全会精神解读》报告，吸引了众多工会干部。这是柳州工会学习贯彻五中全会精神的一幕。

十九届五中全会召开后，柳州市总工会迅速行动，在加强职工思想政治引领上下功夫，开设“云课堂”，引入20场由全国各地知名专家学者讲授全会精神的线上精品课程，组织全市各级工会和职工群众进行线上学习。同时，市

总组建由工会领导干部、劳模工匠组成的工会宣讲团，到各级工会和职工群众中巡回宣讲全会精神，引导职工发扬工人阶级优良传统，坚定不移听党话、矢志不渝跟党走。

“我们要对照‘十四五’时期经济社会发展提出的新要求，对照职工群众的新期盼，通过‘云课堂’、宣讲团、报告会，从线上线下两方面加强对十九届五中全会精神的学习阐

释、教育引导和舆论宣传。用职工听得懂的语言，看得见的行动，让五中全会精神走进基层走近职工。”柳州市总工会党组书记、副主席慕振升表示。

今年，柳州市总工会着力建设一支宏大的知识型、技能型、创新型高素质产业工人大军，积极开展各类劳动和技能竞赛。截至目前，全市各级工会已开展100多个工种项目竞赛，其中大数据人才职业技能竞赛、数字化班组综合技能竞赛、装配式建筑职业技能竞赛、机器人焊接竞赛、人力资源管理内训师竞赛等一经推出，即成为“爆款”。竞赛期间，市总工会学习平台在线课程视频有600多个，累计进行在线闯关24万人次，学习总时长达到3万多小时。



30多年来，关慧明一直穿梭在田间与大棚

把科研做在田间地头

劳动者之歌

本报记者 李玉波

“不出5年，国内市场上有毒的杀虫剂都将被淘汰。”内蒙古乌兰察布市新技术开发服务中心研究员关慧明自豪地说，如今他研制的多种无害杀虫剂在几万亩耕地做试点，效果显著。

关慧明的自信来源于他每年有300多天在田间地头为菜农服务。在为菜农服务中遇到的问题多，调查研究就多，正是为了解决生产实践中遇到的问题，他先后研发出了GC16系列生态制剂，实现了有机、高效、绿色、安全的病虫害防治，达到了国际先进水平。GC16-1(粉螨平1号)、GC16-5(灰霉平5号)被认定为国家级科研成果，在北京、黑龙江、海南、云南、内蒙古等全国15个省区市进行试验，均获得成功。（下转第2版）

习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话引发工会干部强烈反响——

使命在肩责任重大 凝聚力量奋进新征程

本报记者

习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上发表的重要讲话，在各地各级工会干部中引发强烈反响。大家纷纷表示，要深入学习贯彻总书记重要讲话精神，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，切实增强建功“十四五”，奋进新征程的责任感使命感紧迫感，团结动员广大职工为全面建设社会主义现代化国家贡献智慧和力量。

“总书记的讲话饱含着对劳模精神、劳动精神、工匠精神

的高度赞扬，对工人阶级和广大劳动群众的殷切嘱托，对建设高素质劳动大军的高度重视，对广大劳动者的深切关怀，对坚持全心全意依靠工人阶级方针的一贯要求，对工会组织的明确要求。”四川省省委常委、省总工会主席田向利表示，四川工会将广泛开展有特色、接地气、入人心的宣讲活动，进社区、进企业、进车间、进学校、进课堂；完善落实技术工人培养、使用、评价考核机制，以切实有力的举措推动更多劳模和先进工作者竞相涌现。

（下转第2版）

全面建成小康社会 “百城千县万村调研行”

本报记者 刘旭

大连市金普新区坐拥海港，毗邻日韩，改革开放以来，始终坚持对外开放，积极参与国际合作。2019年，金普新区生产总值达2242.8亿元，占辽宁省的9%；进出口总额2774.3亿元，占该省的38.3%。

金普新区是辽宁外向型经济蓬勃发展的缩影。未来，新区开放的大门将越开越大。

投资规模持续扩大

在位于大连市金普新区七顶山街道的“新日本工业团地”上，记者看到日本电产(大连)公司新工厂项目主体已经竣工。在这里，将建起员工数量达1000人规模的新能源汽车马达研发中心。

1992年，大连兴建了中国第一个大规模土地包片开发项目“工业团地”，通过土地使用权有偿转让和集中成片开发，大连经济技术开发区(金普新区功能区之一)得到土地出让金收入，获得滚动发展的基础设施建设资金，建成符合国际标准的基础建设工程，创造了符合国际惯例的投资环境。

“项目如期开工建设，更坚定了我们在大连投资发展的信心。”日本电产(大连)公司总经理五十岚一嗣说，作为最早来大连投资办厂的外资企业之一，企业健康发展28年，去年日本电产集团决定投资500亿日元在金普新区建设以纯电动汽车用驱动马达研发和生产为主的新工厂，同时引进配套厂家，建设“新日本工业团地”，并计划在今年2月初完成配套标准厂房项目(一期)EPC总承包项目开工标。

新冠肺炎疫情突如其来，为项目带来诸多不确定性。为了如期开标，金普新区开辟“绿色通道”，相关部门派人核验交易现场人员身份、检测体温、现场消毒。终于在2月7日按计划开标。

“从固定资产投资奖励、人才奖励等方面给予进驻企业优惠，新区专门为新日本工业团地量身打造了8条扶持政策。”大连金普新区党工委委员赵东说。

金普新区对外开放的良好态势坚定了企业的投资信心，今年，在疫情防控期间，日本电产集团将投资规模追加至1000亿日元。

大连金普新区在开放中坚定前行

东博会成服务“一带一路”建设重要平台

新华社南宁11月28日电（记者林凡诗）以“共建‘一带一路’，共兴数字经济”为主题的第17届中国—东盟博览会、中国—东盟商务与投资峰会27日在广西南宁开幕。16年来，东博会从服务中国—东盟自贸区建设向服务区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）拓展，成果惠及“一带一路”沿线国家。

“每年举办的中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会已成为东盟与中国经贸合作的重要机制。”老挝总理通伦在开幕式视频致辞中说。

在全球经济受到新冠肺炎疫情影响的背景下，中国与东盟之间的合作仍然保持积极发展势头。今年前10个月双方贸易额同比增长7%，实现双方互为第一大贸易伙伴的历史性突破。

“3月至今，我们出口了10个货柜，每个货柜500箱榴莲制品，工厂生产线非常繁忙。”已经参加了5届东博会的马来西亚企业家黄国隆说，由于中国庞大的消费市场，公司生意持续火爆，榴莲制品也不断开发创新。

作为中国面向东盟的门户港，北部湾港已开辟28条外贸航线，覆盖东南亚、东北亚以及南美和非洲部分港口。今年前10个月，北部湾港完成货物吞吐量2.22亿吨，同比增长19.6%；完成集装箱吞吐量402.4万标箱，同比增长35.1%。

“近年来，泰国多个港口开通了与广西北部湾港间的直航班轮，为泰国产品走向中国市场提供了更便捷的渠道。”泰国南荣码头大众有限公司黄喜源说。

今年是中国—东盟自由贸易区全面建成10周年、中国—东盟数字经济合作年。本届东博会首次采取线上线下相结合的办展形式，实体展规划总面积10.4万平方米，总展位数5400个，“云上”参展企业1500多家。数字经济、电子商务、智慧城市、5G等领域正成为双方合作的新增长点。

（下转第2版）